



世物故事

## 闭窗

□宋殿儒

龚老师退休后，就住在临街有窗的那间小屋里，很少出门，每天潜心写书。只是孤独时时袭来，龚老师常常夜半三更起来揣着老伴的遗像泪眼汪汪。龚老师的身休因此日渐衰弱，儿子、儿媳妇常常感到不安。有一天儿媳妇到公爹屋里去，见临街的小窗闭得死死的，就随手打开了。

后来，儿子和儿媳妇惊奇地发现爹气色好了起来，深夜再没有听到爹的啜泣声了，并且还发现爹常到外面散步，还叫他们过去读他写的文章。儿子和儿媳妇在高兴的同时，觉得事情又有些蹊跷，就悄悄地留了心。

有一天，儿子给爹送早点，一进门发现爹趴在临街的小窗前，专注地朝对面看着，儿子走到身后他也未觉察。儿子从爹的肩头看过去，发现窗对面的小屋也开了个窗子，好像有个影子在窗前一晃就离开了。

儿子和儿媳妇很纳闷儿，设想了好多答案，但他们没想到，对面小屋里住的是刚从北京退休回来的一位老太太，更没想到爹年轻时也在北京一所大学读书……

寒冬来了，那扇小窗被儿媳关死了。龚老师曾给儿媳说过，小窗不关也行的。可儿媳嗔怒道：“不关那冷风会自己暖和吗！”龚老师无语。尔后，龚老师就一直对儿子说：“这夜里太冻得慌。”儿子听后，赶紧给爹屋里生了火。可是龚老师仍对儿子说，这被窝夜里总是暖不热。儿媳妇知道了，就赶紧又给爹缝了床加厚被子。龚老师对儿媳张着嘴欲说什么，终究还是什么也没有说。

除夕夜，儿子儿媳妇收拾停当后，扯着孩子去给龚老师拜年，突然发现，龚老师捏着一张发黄的照片和一大沓学生的信安然地躺在床上，一行老泪滴在那张老照片上，上面是一个甩着长辫子的姑娘……屋内一切如往，只是临街的小窗关得死死的……

## 副刊

投稿:zhout9461@sina.com  
电话:65233686

世物故事



叮咚 绘

那年春节，远房亲戚送来一条大鲤鱼——母亲曾成功地为他介绍了一门亲事，他借过年表谢意。

家里穷，父亲把这条鱼看得分外贵重。他亲自下厨，弄了一些糊弄人的年菜后，接着烧热了油，把鱼放进锅里。没多久，一股炸鱼特有的香味在屋里弥漫开来。

三弟嘴最馋，一直盯着锅。等鱼起锅后，他拍着手兴奋地大叫：“我家有鱼吃了！”金黄油亮的炸鱼摆上了桌，机灵的他抢占了一个离鱼最近的位子，全家人忍不住笑了起来。

吃年夜饭时，父亲把隔壁的二伯和二婶请过来。大哥在院里放完了300响的鞭炮，趁父亲站起来给二伯敬酒的工夫，性急的三弟一筷子戳过去，在鱼背上挖了一块肉，刚丢进口里，便重重地挨了父亲一筷子。他边嚼鱼边抹泪：“这鱼端上来就是为了吃吗？爹打人，不讲理！”母亲见了，重重地叹了一口气，赶紧把他拉进屋里。二伯见场面很尴尬，苦笑着对父亲说：“娃儿想吃，就让他尝尝鲜。大过年的，图个吉利，你这样打人就不对啦！”

事后，大姐对我们兄弟几个说，这条鱼要摆在桌子上，过年这几天不能吃，而是给人看的，这是春节的民俗之一，预示着“年年有余”。她还告诉我们，家里好几年年饭桌都没摆上一条能撑面子的鱼，难怪父亲发了那么大的火。

后来几天只要有客人来，那条鱼总是摆在桌子的正中间。戳了洞的鱼被母亲翻了个，垫了些菜，巧妙地掩饰住了。由于害怕父亲的筷子头，三弟只能远远地看着炸鱼咽口水。

初四那天，二婶匆匆上我家，送来了一些红薯片和熟花生，她在厨房里和母亲轻声耳语了一阵。临走，母亲迅速往她簸箕里塞了一些东西，盖上一条毛巾，然后送她出了门。

当晚，二伯回请父亲，嘱咐把我和三弟两个小馋鬼带去，同时被请的还有其他几位亲戚。

大家坐定后，二婶开始上菜。当她喜气洋洋地端上最后一道菜时，眼尖的三弟马上喊了起来：“婶娘，我家这条鱼咋长了脚跑到你家来了？”一桌人面面相觑，二伯窘得满脸通红，难为情地搓着手。父亲反应过来后，又是一筷子横扫下来，吼道：“小孩子，乱说个啥！你二伯比咱家强百倍，你啥时见他家跟我们借过东西？”三弟不服气，边捂着脑袋边嚷：“爹说假话，这鱼明明是我家的，不信翻过来，它背上缺了一块，就是我挖的……”

职场故事

## 小顺的报告

□崇新会

优秀校长报告会进行3个小时了，第五位优秀校长才刚刚开始发言。

前面发言的校长都非常优秀，他们从德、勤、绩、能多角度阐述了各自在工作中付出的努力：以校为家，不断创新，爱人顾不上爱，父母顾不上孝顺，家里的事无暇顾及，累得几乎要垮掉。鲜活的事例让听者动容，原来好校长都是一样的。

几位校长发言后，听众似乎知道下一个优秀人物会讲些什么，于是台下开始骚动，有的伸着懒腰，有的打着哈欠，有的坐不稳了。

稀稀拉拉的掌声送走了第五位发言人，再过10分钟就12点了，也轮到小顺发言了。小顺是一名山村小学校长。报幕员已经走下台，但是台下的嘈杂声依然没有平息。

小顺说：“大家坐了半天已经很累了，如果肯给我5分钟时间，我不会浪费大家1分钟。”台下顿时一片安静。

“谢谢大家。”小顺说，“我听了前面几位优秀校长的发言，很感动也很佩服，我和他们有相同点，就是我也是一天到晚瞪着两眼不得闲；我和他们不同的是，他们知识丰富都是专家级校长，可我是个大老粗。

“我是学体育出身的，其他学科对我来说，学校任何一位老师都比我专业，我也想尽力学会点东西来指导他们，可我沒

那水平呀，所以我就不用猪鼻子插葱——装象了。

“我长眼睛也得看呀，于是我就观察我所有的老师，每天他们从我眼前一晃，我就想知道他们心里都在想些啥——小李妈妈住院了，她一定很着急，我让她上完课就回家伺候妈妈；小王该晋级了，老郑的孩子要结婚，小张夫妻吵架了，我都得看在眼里急在心上。

“有时我也怕看走眼呀，我看不见的事得让我的老师帮我看。创市级文明学校，全校师生众志成城，但我还怕有疏忽，就让老师们再看看哪些地方做得不到位。当我走进校园，发现老师们早早就来了，正在给花儿松土呢，我二话没说，上街就搬了一箱饮料回来。

“最难忘的是市长到我们学校视察。市长说：‘只看一眼校长本人就知道他的管理才能了，做校长就得有敢和中小学较量的干练气质！’这句话，我觉得是对我最好的褒奖。

“最后，再啰嗦一下，我的名字叫小顺，但每次回村，大爷大妈都亲切地说‘孝顺’回来了，让我怪不好意思的。老婆有时也嫌我忙忽略了她，我说一个人叫‘孝顺’，还怕对老婆不亲吗？这是题外话，就不多说了。我的报告完了，谢谢大家！”

台下，掌声的长度远远超过了小顺报告的长度。

可乐故事

## 祖传手艺

□苗红霞

阿甘买了新房，高楼电梯，宽敞明亮，让人羡慕不已。可是，有了自己蜗居的阿甘，好像并不快活，原来是为房贷所累，每月的工资还不够还房贷的。幸好他有祖传的手艺，下班后可以到夜市摆摊，以贴家用。

这天，一向上班准时的阿甘10点多了还没来，手机也打不通，科长等着和他一起出差，便安排我赶紧去他家找他。

来到阿甘的家，给我开门的却不是阿甘，而是个妖艳的女人。阿甘的媳妇我认识，人高马大的，可不似眼前这个女人这般窈窕。妖艳的女人一听是找阿甘的，懒洋洋地说，在楼下储藏室呢。

到储藏室找到阿甘，这家伙居然躲在里面睡懒觉。我问他家里的妖艳女人是谁，阿甘慌忙解释说，你别误会，她是房客。

我惊讶地问：不会吧，宽敞明亮的大房子不住，却租给人家，自己一家人住这十几平米的储藏室里？

阿甘摇着头说：没办法，房子是买了，可是住不起呀，只好租出去，收些租赁费还贷款。我问他怎么不去上班，阿甘有气无力地说，昨晚赶夜市，出事了，手机弄丢了，还和城管打起来了。

我一看，阿甘的头上手上果真缠着绷带，就问：你家的祖传手艺是什么，城管怎么还干预呀？阿甘苦笑一声说：啥祖传不祖传的，就是熬些糖水，加工葫芦卖。

**洛PB网**

洛阳人的网上家园

**WWW.LYD.COM.CN**

点击生活 服务无限

**地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618**